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Аннотация:

По классификации наш проект можно обозначить как игровой и повествовательный – это детские занятия, участие в групповой деятельности, кроме того дети учатся передавать свои впечатления и чувства в устной и художественной формах.
Проект предполагает включение ребенка в общество и его культурные ценности. Осуществляется внутри группы в контакте с семьей. 

Проект составлен в соответствии с ФГОС ДО и  реализуется на основе технологии сотрудничества, которая реализует принцип демократизации дошкольного образования, равенство в отношениях педагога с ребенком, партнерство в системе взаимоотношений «Взрослый – ребенок». Воспитатели и дети создают условия развивающей среды, изготавливают пособия, игрушки. Совместно определяют разнообразную творческую деятельность.

Данная разработка отвечает основным требованиям педагогической технологии:

1. Концептуальность (концепция личностно-ориентированного подхода)
2. Системность (логика всего процесса, взаимосвязь его частей, целостность).
3. Управляемость (возможность целеполагания, планирования, проектирования процесса обучения, варьирование средств и методов с целью коррекции результатов).

4. Эффективность (по результатам достижения определенного стандарта обучения).
5. Воспроизводимость (возможность применения в ДОУ, эффективна в руках любого педагога, независимо от его опыта, стажа, возраста и личностных особенностей).
Реализация обучающих задач организуется в рамках игровых технологий, охватывающих определенную часть учебного процесса и объединенных общим содержанием, сюжетом, персонажем. Игры вводятся последовательно:

1. игры и упражнения, формирующие умение выделять основные, характерные признаки предметов, сравнивать, сопоставлять их;

2. игры на обобщение предметов по определенным признакам;

3. игры, в процессе которых у дошкольников развивается умение отличать изучаемые явления по определенным признакам;

4. игры, направленные на формирование и развитие умения владеть собой, быстроту реакции на слово, фонематический слух, смекалку и др.

Проект «Наши эмоции»
Участники проекта:  дети подготовительной к школе группы; 

взрослые – воспитатели, педагоги ДОУ и родители.

Продолжительность проекта – 1 неделя.

Цель:  развитие и обогащение социально-личностного опыта посредством включения детей в сферу межличностного взаимодействия; воспитание инициативы, интереса, навыков сотрудничества.
Задачи:

- знакомить детей со своеобразным эмоциональным букварем, учить пользоваться языком эмоций для выражения собственных чувств и переживаний;

- формировать умение регулировать свое эмоциональное состояние в соответствии с эталоном поведения; 
- закреплять и систематизировать представление и знание детей о своем теле, в частности органах чувств;
- развивать умения понимать состояния других людей, анализировать  причины различных настроений;

- развивать представлений об окружающем мире, как о мире эмоциональных проявлений;
- воспитывать чувств эмоциональной отзывчивости в различных социальных ситуациях;

- воспитывать интерес к экспериментированию, самонаблюдению, самообследованию.

Методы и приемы организации деятельности:

- эвристические беседы;

- постановка и решение вопросов проблемного характера;

- наблюдения, экспериментальная деятельность;
- исследования;
- использование художественного слова, демонстрации произведений искусств, прослушивание музыкальных произведений;
- дидактические игры, с/р игры, игровые обучающие и творчески развивающие ситуации.

Подготовка к проекту:

- подготовка методических пособий (демонстрационного и раздаточного материала, музыкальных произведений для прослушивания, энциклопедий);
- опрос, информирование и мотивация родителей по теме будущего проекта;
- привлечение педагогов ДОУ для сотрудничества по теме проекта (инструктора по физ.воспитанию, музыкального руководителя и др.)
- чтение с детьми художественных произведений с проблемой в содержании социального поведения (ссора, обман, обида). Например:Н.Носов «Фантазеры» или «Огурцы».
Содержание проекта
	Организованная образовательная деятельность
	Совместная деятельность педагога и детей
	Самостоятельная деятельность детей
	Развивающая среда
	Совместная работа с родителями

	I этап – подготовительный, проектировочный

(цель – создание мотивации, формулировка проблемы планирование деятельности, определение методов и приемов работы)

	Понедельник

	Развитие речи:
беседа на основе прочитанного произведения по вопросам: 

Что произошло? Почему так случилось? 

Прав был герой-1 (герой-2)  рассказа? 

Как можно было избежать этого?

Какие бы ты слова подобрал в такой ситуации? и т.п.

Задание для каждой подгруппы: подобрать прилагательные (например: к ситуации, герою-1, 
герою-2).
	Утро: 

Беседа с применением модели трех вопросов («что мы знаем», «что хотим узнать», «где узнать») на выявление первоначальных представлений детей по теме. Постановка проблемного вопроса и обсуждение (например: Что такое чувства и эмоции? Какие они бывают?).

Выдвижение идей исследования. Составление плана совместных действий.

II половина дня:

Игры: «Интонация», «Эмоциональные руки» 

(прил. 4.)

 Аппликация (по заранее данной инструкции) изготовление в подгруппах д/игры «Наши органы чувств» (на основе исследования). (прил. 5.)

	Предложить детям материалы для исследования 

«Что мы слышим - не слышим, видим - не видим, чувствуем кожей - не чувствуем, чувствуем запах- не чувствуем, чувствуем вкус- не чувствуем?».

Предполагается, что дети уже проводили аналогичные исследования в совместной деятельности и имеют навыки самостоятельной работы без помощи взрослого. Результаты ощущений можно заносить в заранее приготовленные карточки. 
После исследования предложить сделать наглядное пособие «Наши органы чувств» в совместной деятельности.
	Наборы материалов,  продуктов для исследования запахов, вкусов (кислое, горькое, соленое, сладкое, лед, вода), на тактильное ощущение (твердое- мягкое, холодное- теплое, шершавое- гладкое и т.п.); баночки, куда складывать исследуемые продукты; повязки на глаза; разлинованные карточки для внесения результатов.
Заготовки для изготовления д/игры «Органы чувств», старые журналы.
	Беседы с родителями

(для организации родительской помощи детям в поиске информации, и ее оформление).
Оформление информации в родительском уголке, рекомендаций по развитию эмоциональ-ной сферы и коммуника-тивных навыков ребенка.

	II этап – практический

(цель – практическая работа над проектом)

	                    Вторник
	

	Основы математических представлений

(прил. 1 – конспект занятия)

Музыкальное занятие (по заранее согласованному плану музыкального руководителя)

Исследование:«Как влияет на наши чувства и эмоции музыка?»

Например:

Мелодия 1

Марш

Мелодия 2

Вальс

Мелодия 3

Народ-ная

вася
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	Утро: 

Рассматривание произведений живописи: например: К.Маковский «Дети, бегущие от грозы», В. Васнецов «Алёнушка», детские образы Д.Золанда., пейзажи известных авторов.

(обсуждение и сравнение эмоций, настроений)

Исследование 

«Как влияют на наши чувства картины?»

(результаты ощущений заносить в заранее приготовленные карточки – индивидуальные или одна общая (отмечать эмоции можно смайликами). 
Например:

Васнецов «Аленуш-ка
Маковский «Дети, бегущие…»
Золанд «Девочка с утонком»
вася
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II половина дня:

Игры:  «Это Я. Узнай меня», «Сиамские близнецы» (прил. 4.)
	Предложить создать экран настроения. Заранее обсудить как его оформить, зачем он нужен (чтобы каждый мог оценить свое настроение, обозначить его для других, и при взаимодействии учитывать настроение другого: кого-то поддержать эмоционально, кого-то «не трогать». Обговорить значение каждого смайлика).

Изготовление смайликов с различным настроением (для экрана настроения)
	Иллюстрации картин, пейзажей.
Карточки для внесения результатов исследования (оставляются дополнительные места, если по ходу исследования появится необходимость дополнить).
Магнитофон и диск с подборкой мелодий.

Ватман для экрана настроения, различные картинки лиц с разными эмоциями.
	Помощь родителей в создании «уголка уединения» (зоны релаксации), (детали для шатра или палатки, подушечки-думки, груша или подушка «для битья»)

По инициативе родители совместно с детьми могут разработать свой проект такого уголка.
С родителями дома продумать модель фонаря, и что для этого нужно.
Выполнение различных практических заданий с ребенком по подготовке к презентации 

(по инициативе)



	                      Среда
	

	Конструирование 

Изготовление фонаря из бросового материала для «уголка уединения»
(пластиковые бутылки, веточки, ткань, картон…, можно в виде домика или старинного фонаря – главное оригинальное оформление; в окошечко вставляется любой диодный фонарик. Самый простой вариант фонарика – как на новогоднюю елку).
Физкультура 

(по заранее согласованному плану физ.инструктора)

Исследование «Как ведет себя наш организм до и после физической нагрузки, во время бега?»

	Утро: 

Решение и проигрывание проблемных ситуаций (если грустно? Если злюсь? Если хочется кричать и прыгать? …).

II половина дня:

Обсуждение детских идей создания «Уголка уединения», защита своих проектов.
Придумывание названия «уголку уединения», обсуждение, что там может быть (или будет лишнее), что можно взять туда с собой (любимую игрушку, книжку…)

Игры: «Ладонь в ладонь», «Кинолента» (прил. 4.)


	Исследование «Какие бывают эмоции? Как это выражается?»

(проигрывание мимикой, жестами, позами, интонацией)

(фиксирование результатов)
Создание атрибутов для уюта в «уголке уединения» (использование различного материала).

С/р игра 
Предложить сюжеты: «Навещаем больного», «Помогаем старушке», «Показываем кукольный театр для малышей».
	Карточки для внесения результатов исследования (использовать можно смайлики для фиксации результатов).

Материалы для оформления «уголка уединения» и «груши для битья» (матрасики, подушки, ткань для декора, мягкие игрушки).
Бросовый материал для  изготовления фонаря.
	

	                        Четверг
	

	Основы первоначальной грамоты

(прил. 2 – конспект занятия)


	Утро:

Исследование 

«Как влияет на наши чувства и эмоции природа?» (погода, времена года, пейзажи, небо, время суток: фиксирование результатов в карточках).

II половина дня:

Коммуникативная игра «Дорисуй рисунок»   (прил. 4.). 
После завершения рисунков можно придумать описательные рассказы к получившимся портретам (приписывая подходящие черты характера и эмоции рисунку)
	Предложить оформить правила поведения и общения в группе (если они уже есть, то дополнить или обновить, можно в виде схематичных знаков, рисунков).

Обсуждение необходимых правил.
Предложить написать письма детям, которые отсутствуют (по болезни или  в отпуске), можно в виде рисунков.

Самостоятельная работа по подгруппам в продуктивных зонах (лепка, рисунки, д/игры, уголок природы, конструирование, эксперимент… – по выбору детей) 
	Иллюстрации пейзажей известных авторов, различных ландшафтов (лес, горы, море, савана…), времени года и суток.

Карточки для внесения результатов исследования (с необходимыми характеристиками).

	

	III этап – заключительный

(цель – представление содержания работы, подведение итогов проекта)

	Пятница

	ИЗО-деятельность

Рисование «Мое настроение» нетрадиционными способами (по желанию детей). 
(прил. 3 – описание различных способов рисования)

Физкультура 

(по заранее согласованному плану физ.инструктора)

Исследование «Как мы переживаем победу, неудачу?»

	Утро:

Анализ достижений и успехов в работе над проектом (можно приготовить грамоты или медали).

Игры (на прогулке или на спортивной площадке): 
«Войди в круг – выйди из круга»,  «Небоскреб» (прил. 4.)
II половина дня:

Организация презентации, оформление выставки.


	С/р игра (по желанию детей), с введением проблемных ситуаций (воспитатель как бы «невзначай» вводит какие-либо проблемные ситуации, дети должны самостоятельно находить выход из них).

Участие в презентации своих исследований.

Можно пригласить детей соседней группы – им показать, что сделали и рассказать, что узнали.
	Материалы исследований, изготовленные детьми игры, экран настроений, правила в группе, «уголок уединения», 
выставка детских работ.


	Выставка детских и совместных работ для родителей.

Презентация своих исследований, рисунков, поделок для родителей.


Прогнозируемые итоги проекта
Дети знают:  
- какие бывают эмоции, что их можно выразить при помощи взглядов, улыбок, жестов, поз, движений, интонации голоса;

- как понимать и выражать свои чувства.
Дети умеют:
- договариваться, работать в команде;

- самостоятельно находить выход из конфликтной ситуации;

- распознавать чувства других людей;

- регулировать свое эмоциональное состояние;

- сопереживать другим (сверстникам, взрослым, родным) в трудных ситуациях.
Литература
1. Александрова Т.Н «Чудесная клякса» М.1998.
2. Битянова М.В. «Развитие эмоций дошкольников. Занятие, игры» – М.: Аркти, 1999 – 48 с.
3. Запорожец А.В., Неверович Я.З., Колелева А.Д. «Эмоциональное развитие дошкольника: Пособие для воспитателей детского сада» – М.: Просвещение. 1985 – 176 с.
4. Кряжева Н.А. «Мир детских эмоций. Дети 5-7 лет» – Ярославль: Академия развития: Академия Холдинг, 2001 – 160 с.
5. Цквитария Т.А. «Нетрадиционные техники рисования» – ООО.ТЦ Сфера 2011.
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Приложение 1
Конспект организационной образовательной деятельности 

по разделу основ математических представлений
(подготовительная к школе группа)
Цель:
- развитие познавательного интереса к интеллектуальной деятельности, проявлению сообразительности, целеустремлённости и смекалки, взаимопомощи;
- доставить детям радость и удовольствие от игр развивающей направленности.

Задачи:
- закрепить порядковый счёт;
- продолжать упражнять детей в ориентировке на листе бумаги и в помещении;
- закрепить знания о геометрических фигурах;

- формировать умение использовать полученные знания в логических играх;

- закрепить умение решать арифметические примеры в одно действие на сложение и вычитание;
- развивать у детей логическое мышление, мелкую моторику, память, речь;

- воспитывать дружеские взаимоотношения, умение работать в коллективе, чувство взаимовыручки, желание придти на помощь.
Интеграция образовательных областей: коммуникация, познание, социализация.

Методические приемы: 

- наглядные – показ, рассматривание; 
- словесные – проблемные вопросы, объяснения, обсуждения, общение, напоминания; 
- практические – проблемные, практические ситуации; 
- игровые – сюрпризный момент, проблемно-игровые ситуации.
Материалы: 

Оборудование: пронумерованные конверты с заданиями; карта-схема группы с меткой расположения клада, разрезанная на части; разлинованный домик со шкалами и смайлики; кроссворд; блоки Дьенеша, 3 обруча.
Раздаточный: схема графического диктанта, листочки и карандаши; счётные палочки.

Ход образовательной деятельности
I. Организационный момент 
 Воспитатель говорит, что приготовил для детей сюрприз, который спрятан в группе (можно от имени какого-либо героя: например, пирата, который спрятал клад). Дети смогут его найти, если вместе поиграют в игру «Поиск клада». Для этого придется выполнить несколько интересных, но трудных заданий.
Воспитатель:  
- Вы готовы отправиться на поиски клада?

- Что же нам понадобиться, чтобы найти этот клад? (ответы детей). 
- Правильно, обязательно нужна КАРТА, без неё клад найти невозможно. 
- Но, к сожалению, карты у нас нет. Где можно найти карту? (ответы детей). 
- Чтобы узнать, где находится карта, нужно выполнить первое задание – оно вот в этом конверте с цифрой 1.

 II.  Основная часть

Задание №1 «Соедини по точкам»
В конверте – карточки с графическим диктантом в виде стрелок с указанием количества клеток: 
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Воспитатель: - Что же у нас получилось? Где мы будем искать карту? (на домике).

Дети находят конверт с цифрой 2, в котором один фрагмент карты и следующее задание (план – схема групповой комнаты). 

Чтобы восстановить всю карту – необходимо выполнить все задания.
 

Задание №2 «Кто живет в домике?»
Во втором конверте дети находят домик. Воспитатель объясняет, что в нём живут эмоциональные человечки: Счастливчик, Печалька, Злючка, Удивляшка, Улыбашка,  Серьёзка (смайлики с различными настроениями). Например: 
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Воспитатель: - Ребята, назовите, кто живёт в правом верхнем углу? 

Его адрес по координатам 5/5. (можно обозначить как 5-й подъезд и 5-й этаж)
- Кто живёт в левом верхнем углу, и как будет обозначить его адрес? (1/5)
- Кто живёт в середине дома? (3/3)

- Кто живёт на первом этаже? Назовите его адрес. (4/5)

- Поместите остальных человечков по своим адресам:            - 5/2;              - 1/4  и т.д.

Когда дети расселят всех человечков, вынимают из потайного кармана на обратной стороне домика еще один фрагмент карты (план – схема групповой комнаты) и конверт с заданием №3.
Задание №3 «Кроссворд»
Если вы отгадаете кроссворд – узнаете какой сюрприз вас ждет. (у мольберта, все вместе отгадывают слово).

Разгадывание кроссворда.

1. Как называется знак при вычитании? (мИнус)
2. Как называется Фигура, у которой нет углов. (круГ)

3. Как называется Фигура, у которой 3 стороны и 3 угла? (тРеугольник)
4. Чем мы измеряем длину? (линейкА)

Воспитатель: - Молодцы, ребята, вы разгадали слово. Какое это слово – ИГРА, за мольбертом дети находят следующий  фрагмент карты (план – схема групповой комнаты) и задание №4.
Физ.минутка «Настроение»
Воспитатель: - Прежде чем приступить к выполнению следующего задания, предлагаю отдохнуть самому и помочь своему другу, – это будет служить подсказкой к следующему заданию.
Настроение упало, (развести руки в сторону и вниз, пожать печально плечами)
Дело валится из рук…(бьем легонько по внешним сторонам ладоней)
Но еще не все пропало, (пальчиком влево-вправо)
Если есть хороший друг.(показать на друга)
С делом справимся вдвоем, (положить руки на плечи друга)
С облегчением вздохнем – Эх!
Настроение поднимем (присели, собрали настроение в ладошки)
И от пыли отряхнем! (отряхивают руки).
А еще поможем другу – 
Ему спину разомнем! (поглаживают соседа по спине)
Задание №4 «Разгадай волшебное слово»
Воспитатель: - Ребята, чтобы сундук открылся, нужно разгадать и запомнить волшебное слово. Для этого необходимо решить примеры, выбрать буквы, сумма которых равна 7, и составить из них слово.

	А: 8-3
	П: 2+2
	Д: 5+2
	Б: 6-1

	О:  2+3
	P: 9-2
	Т: 1+5
	К: 10-1

	М: 9-3
	И: 1+3
	З: 5-2
	У: 3+4

	Н: 2+6
	Ж: 6+1
	Г: 9-4
	С: 3-2

	Б: 10-3
	Ц: 5+5
	Ю: 3+5
	Х: 6-4

	Ш: 8-3
	Е: 5+4
	А: 8-1
	Г: 4+4


Воспитатель: - Молодцы, ребята. Вы разгадали волшебное слово. Давайте все вместе скажем его «ДРУЖБА». Молодцы, ребята, вы справились с заданием, и за это вы получаете фрагмент карты (план – схема групповой комнаты).
Задание №5 «Логические игры со счётными палочками»
Для выполнения следующего задания детям предлагается разделиться на три подгруппы. Предполагается, что дети владеют различными способами деления на разное количество человек в команды. Если нет, то воспитатель должен продумать этот момент, и предложить детям свой способ. Например, жеребьевка по карточкам с геометрическими фигурами: овал, прямоугольник, ромб. Дети с одинаковыми фигурами – в одной команде.

Каждой подгруппе выдается определенное количество счетных палочек и задания.
1. Задание в 1-ой подгруппе (в наборе 10 счетных палочек): разделить палочки на две равные части и из каждой части палочек: - составить 2 треугольника.

- составить квадрат и 2 треугольника.

2. Задание во 2-ой подгруппе (в наборе 14 счетных палочек): разделить палочки на две равные части и из каждой части палочек: - составить 2 квадрата.

- составить 2 треугольника: большой и маленький.

3. Задание в 3-ой подгруппе (в наборе 18 счетных палочек):

- составить 2 квадрата и 4 треугольника.

- составить 1 квадрат и 4 треугольника.

После выполнения задания каждая команда детей получают по одному фрагменту карты. Дети должны сами догадаться, что им необходимо объединиться всем вместе для того, чтобы соединить все фрагменты.
 
Задание №7
Дети составляют карту и, ориентируясь по плану-схеме групповой комнаты, находят сундук. Сундук закрыт на замок. На столе лежат ключи с разными брелками (к ключам прикреплены геометрические фигуры из набора Блоки Дьенеша).
Воспитатель: - Ребята, перед вами три круга. Они пересекаются и образуют общую область пересечения. Фигуры надо разложить в соответствии с символами в кругах. Обратите внимание, в один круг будите складывать какие Фигуры? (красные.) 
- В другой круг? (треугольные). 

- В третий? (маленькие). 
- В общую область пересечения разложить Фигуры, которые обладают общими признаками. Каждый из вас по очереди будет брать по две фигуры, и раскладывать в круги. Задание понятно? Начинаем с … (имя) (Дети по очереди выкладывают Фигуры.)

- 1, 2, 3, 4, 5 – начинаем мы играть!

Круги Эйлера с символами:
1 – красные
2 – треугольные
3 – маленькие
Воспитатель: - Давайте проверим, все ли выполнено правильно? Какие фигуры остались за кругом? (…) Молодцы! Дети выбирают ключ, на брелке которого находится такая же фигура, которая оказалась в общей области кругов. 
Говорят волшебное слово ДРУЖБА и открывают сундук. Там находится новая настольная игра по теме проекта (можно энциклопедию положить, тогда переделать кроссворд, чтобы получилось слово «книга»).

III. Заключительная часть 

Воспитатель: 

- Вот и закончилось наше путешествие. 
- Ребята, скажите, что мы сделали для того, чтобы найти клад?
- Что вам больше понравилось? Что было для вас сложно?

- Что было легко?

- Что вы сделали, чтобы достичь цели? 
- А в следующий раз мы с вами отправимся в другое интересное путешествие.

Приложение 2
Конспект организационной образовательной деятельности 

по освоению первоначальных основ грамоты
(подготовительная к школе группа)
Цель:
- поддерживать интерес к интеллектуальной деятельности, желание играть, проявляя настойчивость, целеустремлённость, взаимопомощь;
- закрепить у детей знания полученные ранее;

- доставить детям радость и удовольствие от игр развивающей направленности.

Задачи:
- совершенствовать умения детей в деление слов на слоги, звуки, определять местоположение звука в слове, закрепить знания о различии гласных и согласных звуков, в составлении предложений по схеме;
- закрепить умение по дифференциации звуков «З» и «С»;
- развивать мышление и речь детей;
- воспитывать умение слушать ответ товарища, формировать навык самоконтроля и самооценки;

- побуждать к активной речевой деятельности малоактивных детей.

Интеграция образовательных областей: коммуникация, чтение художественной литературы, познание, социализация.

Словарная работа: звук гласный и согласный, слог, слово, схема предложения, ударение, буква. 

Методические приемы: игровой, наглядный, словесный, практический.
Материал: 

Оборудование: плейер с записью звукового письма (или другое  ТС для воспроизведения звукозаписи), конверты для выполненных заданий.
Раздаточный: буквы для раскрашивания, цветные карандаши (синий, красный); фишки; предметные картинки для определения количества слогов; слова «ЗВУК», «СВЕТ»; слова, разделённые на 2 части; карточки для составления слова.

Демонстрационный: цифры 1, 2, 3 для определения количества слогов в слове, слоговая таблица для чтения, слово «ДРУЖИТЬ».
Ход образовательной деятельности
II. Организационный момент 

Воспитатель приносит в группу заказное письмо для детей (или посылка). На конверте указан адрес детского сада и номер группы, обратный адрес: «Звездолет на орбите Земли. Зигмус». Открывают, там звуковой носитель (диск или кассета). Включают.
Звучит запись на фоне космической музыки: 
«Здравствуйте Земляне! Мое имя Зигмус. Я прилетел с далекой галактики. Помогите мне поближе познакомиться с вами – людьми! Мне так хочется узнать, умеете ли вы дружить, что вы можете чувствовать, какие испытываете эмоции. Если вы сможете ответить на мои вопросы, я смогу приземлиться на вашу планету. На каждый мой вопрос есть подписанный конверт – вложите ответы в них. Жду, заранее спасибо!» 

Запись останавливается.
Воспитатель: - Ну, что, ребята, поможем Зигмусу? Прежде, чем написать ответ, нам надо вспомнить все те буквы и звуки, которые мы уже знаем.
Воспитатель достает «Чудесный мешочек», в котором лежат буквы. Дети называют эти буквы и звуки, дают характеристику звукам.

II.  Основная часть

1. Дидактическая игра «Что такое звук?»
Звуковая запись включается дальше.
Голос Зигмуса: - Что это звучит такое на вашей планете?

Раздается пение птиц (аудиозапись).

Дети: - Это пение птиц.

Воспитатель: - Скажите, пожалуйста, вы сейчас увидели птиц?

Дети: - Нет. (на доске вывешивается карточка с зачеркнутым изображением глаза).

Воспитатель: - А мы потрогали птиц?

Дети: - Нет. (на доске вывешивается карточка с зачеркнутым изображением руки).

Воспитатель: - Для того чтобы понять, что это поет птица, нам нужно её понюхать?

Дети: - Нет. (на доске вывешивается карточка с зачеркнутым изображением носа).

Воспитатель: - Что же надо сделать, чтобы понять, что это поет птица?

Дети: - Услышать! (на доске вывешивается карточка с изображением уха).
Воспитатель: - Для того, чтобы понять, кто или что производит какой-либо звук, нам надо видеть этот предмет или явление? 
Вместе с детьми сделать вывод, что сам звук мы не можем увидеть, потрогать, понюхать. Мы можем его только услышать. 
Воспитатель: - А что должен сделать человек, чтобы появился звук?

Дети: - Его надо произнести. (на доске вывешивается карточка с изображением губ).

Воспитатель: - Значит, что такое звук?

Дети: - Это то, что мы можем услышать и произнести.

Воспитатель: - А чем буква отличается от звука?

Дети: - Букву мы видим и можем написать.

Воспитатель: - Здорово, ребята! Я думаю, что эти карточки подскажут Зигмусу ответ на первый его вопрос. Давайте их вложим в конверт №1.

2. Дидактическая игра «Необычные цветы»
Звуковая запись включается дальше.
Голос Зигмуса: - Как называются эти чудно пахнущие растения на вашей планете?

Воспитатель достает из конверта два белых цветка. В центре одного буква «С», на другом «З», а на лепестках пустые квадратики и картинки с цветами (цветы воспитатель «нечаянно» рассыпает на ковре). 

Воспитатель: -   Ой! Как вы думаете, как правильно собрать эти цветы?

Дети (с помощью воспитателя догадываются): - Лепестки, в названии которых есть звук «С», нужно выложить вокруг серединки буквы С. А лепестки, в названии которых есть звук «З», выложить вокруг серединки буквы З.

Дети выполнят задание (предложить разделиться на две команды, где одна команда собирает цветок «С», другая – цветок «З»).

Предложить проверить правильность выполнения задания, поменявшись подгруппами, т.е. друг у друга. 

При выполнении этого задания можно задавать вопросы: где стоят звуки «С» и «З» в словах: в начале слова (сирень), в середине слова (астра, василек) или в конце слова (нарцисс). Звук З стоит: в начале слова (земляника), в середине слова (роза, гвоздика, незабудка).

3. Дыхательная гимнастика «Одуванчик».

Воспитатель: - Ребята, у нас с вами остался лишний цветок – это одуванчик. Почему вы его не поместили ни на один цветок? (в нем нет звуков «С» и «З»). А кто знает, почему они так называются? 
Давайте представим одуванчик в руках, и попробуем сдуть с них пушинки, только сдувать нужно правильно, воздух вдыхаем через нос и выдыхаем через рот, щеки не надуваем (дети выполняют упражнение).
Выполненное задание складывается в конверт №2.
4. Дидактическая игра «Раздели слова на слоги» (картинки животных).
Звуковая запись включается дальше.
Голос Зигмуса: - Я знаю, что на планете Земля кроме людей есть другие обитатели. Отправляю вам их фотографии. Кто это? Как вы их называете?
Воспитатель: - Чтобы Зигмус запомнил названия наших животных, давайте слова с названиями животных поделим на слоги. (5-6 животных выборочно) 
- Как мы измеряем слово? (хлопками или подставляем ладонь под подбородок. Сколько раз открывался рот, столько и слогов).

- Как можно ещё определить, сколько слогов в слове? 
Сколько в слове гласных… (столько и слогов).
- Я предлагаю дружно взяться за руки и измерить слова шагами: на каждый слог делаем шаг вперед.

- Сколько в слове «лев» слогов (1), сколько гласных звуков? (тоже 1)

- Сколько в слове «собака» слогов (3), сколько гласных звуков? (тоже 3)

- Скажите ребята, а как назвать эти предметы одним словом? (животные)
Картинки с животными помещают в конверт № 3.

5. Звуковой анализ слов «ЗВУК», «СВЕТ».

Голос Зигмуса: - Я знаю, что на планете Земля кроме людей есть другие обитатели. Отправляю вам их фотографии. Кто это? Как вы их называете?

Воспитатель: - Предлагаю детям разделить слово на слоги. Повторить первый слог и второй слог. Определить ударный звук. 
- Посчитайте, сколько слогов в ваших словах? (1 и2). А сколько букв? (4).
- Вы помните, что такое – ударение? (Это когда голосом мы выделяем звук в слове, как бы «ударяем» его).

- А что мы обозначаем синими, красными, зелеными карточками? (Звуки. Синяя карточка – твердый согласный звук, красная карточка – гласный звук, зеленая карточка – мягкий согласный звук).

- Как мы можем определить, гласный или согласный звук? (Гласные звуки можно пропеть, воздух свободно выходит изо рта, не встречает преграду, при произнесении согласного звука воздух встречает преграду из языка, зубов, губ).
Выкладывание звуковой схемы слова из карточек в подгруппах.
Проверяют правильность выполненных заданий в подгруппах друг у друга.

Выполненные задания складывают в конверт №4.

6. Физкультминутка «Как живешь?». (звукозапись)
Голос Зигмуса: - Я удивлен! Я поражен! Как же вы там живете?
Воспитатель:  - Ребята, помните физ.минутку «Как живешь»? если мы ее покажем, Зигмус все поймет. (воспитатель задает вопрос, дети отвечают и выполняют движения согласно тексту): Как живешь? - Вот так.

Как плывешь? - Вот так. 

Как бежишь? - Вот так. Вдаль глядишь? - Вот так.

Утром спишь? - Вот так. Как шалишь? - Вот так.
Дружишь как? - Вот так. (пожимают руку соседа слева)
Любишь как? - Вот так. (обнимаются с другим соседом справа)
7. Выкладывание схемы предложения со словом «ДРУЖИТЬ». (звукозапись)
Голос Зигмуса: - Я тоже хочу жить на Земле! Только я боюсь. Вдруг вы не будете со мной дружить?
Воспитатель: - Ребята, что можно сказать нашему пришельцу, что бы он не боялся? (предложения детей). Вы придумали интересные фразы. А как называется фраза со смыслом? (предложение) 
- Ребята, кто помнит, что такое предложение? (это 2, 3, 4 и более слов, которые дружат между собой).

- А что означает каждая полоска в предложении? (это слово).

                         \_ _ _.             \_ _ _!               \_ _ _?

- А что означает первый знак в предложении? (это начало предложения и оно пишется с большой буквы).

- вспомните, что ставится в конце предложения и что это обозначает? (точку, что предложение окончено).

- Какие знаки могут стоять в конце предложения, кроме точки? (восклицательный знак, вопросительный знак).
- Давайте предложение для Зигмуса напишем схемой и отправим ему вместе с нашим посланием.

Можно остановиться на одном предложении, или каждый делает схему своего предложения. Необходимо проследить, чтобы составленное предложение ребенком было не длинное, примерно 3-4 слова. Например: «Давай будем дружить!»)

Дети составляют схемы предложения со словом «дружить» в парах, или в тройках, или индивидуально (в зависимости от общего количества детей и рабочих мест), рисуют схемы, обсуждают свои придуманные предложения, и проверяют друг у друга правильность составления схемы. 
III. Заключительная часть 

Воспитатель: - Ребята, прежде чем отправить Зигмусу наше послание, давайте вспомним, что мы сделали сегодня для него. (Ответы детей). 
Подведение итогов занятия. Запечатывают послание, чтоб отправить на почту.
Приложение 3.
Описание способов рисования нетрадиционными техниками
(в проекте используются уже освоенные детьми техники
 и имеющиеся для этого материалы и инструменты)
Рисование по сырому

При рисовании акварелью по сырому листу использую эффект мягкого растекания красок на листе, их смешивание, в результате чего образуем плавные, тонкие переходы цветов и оттенков. Следует учитывать скорость высыхания смоченного водой листа и его объема, сложность рисунка.

Кляксография
Основой данной техники рисования является клякса. Задачей данного вида рисования является понимание детьми симметричности – зеркального оттиска половинки рисуемого объекта. Если сложим лист пополам, на одну сторону накапаем несколько капель жидкой краски и плотно прижмем другую сторону, то получиться необычные, причудливые узоры. Можно постараться рассмотреть в них деревья, цветы, водоросли. Для начала пробуем работать с одной краской, потом с несколькими.

Набрызги
Краски нужного цвета разводим в блюдечке с водой, обмакиваем в краску старую зубную щетку. Направим щетку на лист бумаги, резко проводим по ней карандашом или палочкой по направлению к себе, в этом случае краска будет брызгать на бумагу, а не на одежду.

Расчесывание краски
Это прием рисования, при котором специальным гребешком, стекой с зубчиками или обыкновенной вилкой проводим по мокрой краске и процарапываем на ней прямые и волнистые линии, длинные или короткие. Это придает объем рисунку и необычную структуру изображаемым объектам. 

Рисование солью
Нарисованный краской рисунок посыпаем солью, соль пропитывается краской, и после высыхания получаем необычную структуру, эффект зернистости придает объемность изображению.

Монотипия
Данная техника используется для изображения зеркального отражения объектов на водной глади – пруда, озера, реки. Техника, схожая по исполнению с кляксографией: лист бумаги складываем пополам вертикально, на одной половинке рисуем подетально объекты будущего пейзажа, а после исполнения красками каждого элемента композиции лист складываем по линии сгиба и проглаживаем, чтобы получился отпечаток на другой половине. После получения оттиска исходные объекты рисунка оживляем красками повторно, чтобы он имел более четкие контуры, чем его отражение на « водной глади» водоема.

Раздувание краски
Несколько похожая на кляксографию техника, при которой на лист бумаги наносим несколько капель жидкой краски, но лист при этом не складываем, а берем трубочку – для коктейля или полую часть от шариковой ручки. Нижний конец направляем в центр кляксы, затем с усилием дуем в трубочку и раздуваем краску от центра в разные стороны. На пятно воздействуем и управляем им, преобразуя в какой-либо задуманный объект, отдельные детали которого дорисовываем обычной кистью или с помощью фломастеров. Усилия по раздуванию краски способствуют активной работе легких.

Фотокопия (рисование свечой)
Рисунок наносим при помощи водоотталкивающего материала-свечки или сухого кусочка мыла, невидимые контуры не будут окрашиваться при нанесении поверх них акварельной краски, а будут проявляться, как это происходит при проявлении фотопленки.
Приложение 4.
Игры на развитие эмоциональной сферы и коммуникативных навыков

Игра «Интонация» 

Цель: знакомство с различными эмоциональными состояниями, формировать умение пользоваться интонацией для выражения своих эмоций.
Перед игрой: объяснить, что когда мы разговариваем, мы, конечно же, обращаем внимание на смысл и содержание сообщений. Но не менее, а то и более важна интонация, с которой мы произносим ту ила иную фразу. Любое предложение можно произнести с огромным количеством оттенков, и каждый раз из-за интонации предложение будет иметь новое значение. 
Описание игры: дается задание сказать простую фразу: «Ну, вот и все!» (можно другую фразу или каждый раз разную). Но сказать ее нужно (весело, грустно, со злостью, удивленно и т.п.).
Игра «Эмоциональные руки» 
Цель: знакомство с различными эмоциональными состояниями, анализ средств выражения, позволяющие окружающим правильно понять их.
Перед игрой: объяснить, что в отличие от животных и в отличие от роботов человек – очень эмоциональное существо. Обычно все наши эмоции «написаны на лице». Способность человеческого лица передавать разные эмоциональные состояния называют мимикой. Но эмоции можно демонстрировать не только мимикой лица, ах можно показать руками. 
Описание игры: пользуясь только руками, изобразить: злость, грусть, испуг, радость, неприязнь.
Игра «Это Я. Узнай меня» 
Цель: формирование чувства эмпатии, развитие тактильного восприятия, создание положительного эмоционального климата в группе.
Описание игры: дети сидят на ковре. Один из них поворачивается спиной к сидящим. Дети по очереди  ласково поглаживают его по спине ладошкой и говорят: «Это я. Узнай меня». Ребенок, которого поглаживают, должен отгадать, кто до него дотронулся. Воспитатель помогает ребенку отгадать, называя по очереди имена участвующих в игре детей. Желательно, чтобы каждый ребенок побывал в роли ведущего.
Игра «Ладонь в ладонь» (авторы – Н. Клюева. Ю. Касаткина)
Цель: получение опыта взаимодействия в парах, преодоление боязни тактильного контакта, развитие эмоций и чувств у детей дошкольного возраста.
Количество играющих: 2 или больше человек.
Необходимые приспособления: стол, стулья и т. д.
Описание игры: дети становятся попарно, прижимая правую ладонь к левой ладони и левую ладонь к правой ладони друга. Соединенные таким образом, они должны передвигаться по комнате, обходя различные препятствия: стол, стулья, кровать, гору, реку (в виде разложенного коврика или детской железной дороги) и т. д.
Комментарий: если игра проводится в спортзале или на уличной площадке, то игру можно усложнить, если дать задание передвигаться прыжками, бегом, на корточках и т.д. Играющим необходимо напомнить, что ладони разжимать нельзя.
Игра будет полезна детям, испытывающим трудности в процессе общения.
Игра «Кинолента» (автор – М.Сигимова)
Цель: развития способности передавать свои чувства и переживания не вербально (мимикой и пантомимой), развитие памяти.

Количество играющих: группа (6-8 человек).

Описание игры: дети садятся в круг и создают кино «с первого слова». Первый ребенок придумывает слово, второй должен повторить его и добавить одно свое слово, третий – повторить первые два слова и сказать свое, четвертый – повторить первые три слова и сказать четвертое и т.д. Когда все дети проговорят желаемое, они должны показать «фильм» с помощью пластики и мимики.
«Сиамские близнецы» (автор – К. Фопель)
Цель: развитие коммуникативных навыков, умения согласовывать свои действия, развитие графических навыков.

Количество играющих: кратное двум.

Необходимые приспособления: перевязочный бинт, большой лист бумаги, восковые мелки.

Описание игры: 

Первый вариант игры: дети разбиваются на пары, садятся за стол очень близко друг к другу, затем связывают правую руку одного ребенка и левую – другого от локтя до кисти. Каждому в руку дают цветной мелок. Мелки должны быть разного цвета. До начала рисования дети могут договориться между собой, что они будут рисовать. Время на рисование 5-6 минут (вначале можно без временных ограничений – дать игрокам получить опыт взаимодействия в паре). 

Другой вариант игры: одному из игроков можно завязать глаза, тогда «зрячий» игрок должен руководить движениями «незрячего».
Комментарий: взрослый может сопровождать действия участников комментариями по поводу необходимости договора в паре для достижения лучшего результата После игры с детьми проводится беседа об их ощущениях, возникших в процессе рисования, было ли им комфортно, что им мешало, а что помогало.

Коммуникативная игра «Дорисуй рисунок»

Цель: развитие коммуникативных навыков, умения согласовывать свои действия, возможность проявить себя всем детям, развитие фантазии.
Оборудование: листы бумаги по количеству игроков, цветные карандаши или фломастеры.

Описание игры:
Вариант игры для двоих: один ребенок начинает рисовать – рисует на листе бумаге закорючку. Второй игрок пары продолжает рисунок и вновь передает бумагу и карандаш первому игроку. Первый игрок снова продолжает и так до тех пор, пока рисунок не будет закончен.

Групповой вариант игры: все игроки сидят в кругу. Они одновременно начинают рисовать рисунок на листе бумаги и по сигналу ведущего передают свой рисунок соседу слева. А сами получают рисунок от соседа справа. Каждый игрок дорисовывает полученную закорючку и по сигналу ведущего снова передает лист бумаги соседу слева. Так по кругу двигаются все рисунки до сигнала ведущего об окончании игры. Затем получившиеся рисунки рассматриваются. Обсуждаем, что было задумано первым игроком, который начинал рисовать, и что получилось.

Игра «Войди в круг – выйди из круга» (автор – К. Фопель)
Цель: развитие эмпатии, отработка способов поведения в одиночестве, совершенствование навыков межличностной коммуникации.
Количество играющих: не больше 10 человек.
Описание игры: дети выбирают водящего и становятся в круг, очень тесно прижимаясь друг к другу (ногами, туловищами, плечами) и обхватывая друг друга за талию. Водящий остается за кругом. Он всеми силами пытается пробраться в круг – уговаривает, толкается, старается разорвать цепь. Если водящему удается пробиться в центр круга, все его поздравляют, а пропустивший становится водящим.
Комментарий: взрослый следит, чтобы дети не проявляли агрессию, помогает водящему, если ему приходится совсем туго. В такой игре ребенок получает бесценный опыт общения с разными людьми, когда нужно в одной ситуации проявить уступчивость, попытаться уговорить человека, а в другой, наоборот, проявить твердость и настоять на своем.
Игра «Небоскреб» (автор – К. Фопель)
Цель: развитие умения договариваться, работать в команде.
Количество играющих: 5-6 человек.
Необходимые приспособления: складной метр; детали деревянного конструктора.
Описание игры: дети садятся в круг, а в центре кру​га им необходимо построить небоскреб. Дети по очереди кладут свои кубики (по одному за ход). При этом они могут обсуждать, куда лучше положить кубик, чтобы небоскреб не упал. Если упадет хоть один кубик, строительство начинается сначала. Взрослый, наблю​дающий за ходом строительства, периодически измеряет высоту постройки.
Комментарий: взрослый в данной игре занимает место стороннего наблюдателя. Он может вмешаться в ход игры только в случае возникновения неконструктивного конфликта. Дети должны самостоятельно попытаться найти общий язык, преследуя игровую цель: построить как можно более высокую башню, более или менее устойчивую.
В конце игры взрослый может провести аналогию между башней и командной работой, поясняя детям, что дружба и умение приходить к единому решению – это та основа, которая может удерживать башню от падения, а группу – от развала.
Приложение 5.

Схема для аппликаций дидактической игры «Наши органы чувств»

и примерное описание  предшествующего исследования

[image: image10]
Перед работой предложить детям разделиться на несколько подгрупп. Каждой подгруппе выдается разделенный пополам лист картона и журналы для вырезания картинок. В уголке творчества дети сами берут необходимый им материал (ножницы, клей, цветная бумага и т.д.). Каждая подгруппа по договоренности или жеребьевкой выбирает себе исследованный «орган чувств» (нос, глаз, рука (обозначает кожу), язык).
В центре листа картона дети рисуют глаз (или приклеивают картинку). Можно заготовки сделать заранее. После проведенного исследования «Что мы видим – что мы не видим», дети находят картинки в старых журналах, вырезают и приклеивают на соответствующую половину картона (схематично в места прямоугольников). 
Например, исследуя «глаз» дети выяснили, что они видят и различают разные цвета – в картинку можно приклеить радугу или просто поместить цветовой спектр. «Воздух» – мы не видим, значит, дети должны договориться в своей подгруппе как они его обозначат (схемой, цветом, определенной картинкой, подпишут и т.п.) и поместят на соответствующую часть картона. Дети могут решить обозначить воздух «облаком», а его они видят. Может возникнуть спор – куда его поместить? Проблемный вопрос нуждается в решении. А из чего состоит облако? (из воды, а воду мы видим…). Дети должны объяснить (аргументировать), почему они поместили данный предмет или явление именно туда. Воспитатель не должен указывать – что правильно, а что нет. Если явная ошибка – можно задать уточняющие вопросы. При необходимости – оказать помощь. Результат может быть намного проще, т.к. дети могут не выйти в своем исследовании на сложные явления.
По такой же схеме выполняется работа в других подгруппах на основе уже проведенного исследования: «Что мы слышим – что мы не слышим», «Что мы чувствуем кожей – что мы не чувствуем кожей» (холод-тепло, шероховатое-гладкое, мокрое-сухое, мягкое-твердое…) и т.д. 
Пример карточки для внесения результатов исследования:
	Предмет или явление
	Слышу звук 
	Не слышу звук

	Летящее перышко
	
	+

	Комар 
	+
	

	Наши мысли
	
	+

	Ветер 
	+
	


   Видим:                                                                                     Не видим:
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